
Êðóæîê â Õàìîâíèêàõ. 7 êëàññ. 06.02.2016

Ñåðèÿ 16. Ïðèíöèï êðàéíåãî.

Îáðàòèòå âíèìàíèå íà îáúåêòû ¾ñ êðàþ¿, ãäå êðàé ïîíèìàåòñÿ ãåîìåòðè÷åñêè (ãðàíè-
öà, âåðøèíà, óãîë) èëè àðèôìåòè÷åñêè (íàèáîëüøåå, íàèìåíüøåå). Ìîæíî ðàññìàòðèâàòü
è íåñêîëüêî êðàéíèõ îáúåêòîâ. Òàê, äëÿ ïîëó÷åíèÿ îöåíêè áûâàåò ïîëåçíûì âûáðàòü äâà
êðàéíèõ îáúåêòà: äëÿ ðàçíîñòåé � íàèáîëüøèé è íàèìåíüøèé, äëÿ ðàññòîÿíèé � íàèáîëåå
óäàëåííûå äðóã îò äðóãà.

1. Â êàæäîé êëåòêå øàõìàòíîé äîñêè çàïèñàíî ÷èñëî, ïðè÷åì êàæäîå ÷èñëî ÿâëÿåòñÿ
ñðåäíèì àðèôìåòè÷åñêèì åãî ñîñåäåé ïî ñòîðîíå. Äîêàæèòå, ÷òî âñå ÷èñëà ðàâíû.

2. à) Ìîæíî ëè çàïèñàòü ÷èñëà 1, 2, . . . , 99 â ñòðî÷êó òàê, ÷òîáû ëþáûå äâà ñîñåäíèõ
÷èñëà îòëè÷àëèñü íå ìåíåå ÷åì íà 50? á) Ìîæíî ëè çàïèñàòü ÷èñëà 1, 2, . . . , 100 â ñòðî÷êó
òàê, ÷òîáû ëþáûå äâà ñîñåäíèõ ÷èñëà îòëè÷àëèñü íå ìåíåå ÷åì íà 50?

3. Äâàäöàòü ïÿòü ñåìèêëàññíèêîâ áåãàþò ïî ôóòáîëüíîìó ïîëþ ñ øèøêîé â ðóêå. Ïî
ñâèñòêó îíè îñòàíàâëèâàþòñÿ, è êàæäûé êèäàåò øèøêîé â áëèæàéøåãî ê íåìó ñåìèêëàññ-
íèêà (âñå ðàññòîÿíèÿ ìåæäó ðåáÿòàìè ðàçëè÷íû). à) Äîêàæèòå, ÷òî êàêèå òî äâà êèíóò
øèøêè äðóã â äðóãà. á) Äîêàæèòå, ÷òî â êàêîãî-òî ñåìèêëàññíèêà íè îäíà øèøêà íå
ïîëåòèò.

4. Íà ïîëÿõ øàõìàòíîé äîñêè ðàññòàâëåíû ÷èñëà 1, 2, . . . , 64. Äîêàæèòå, ÷òî íàéäåòñÿ
ïàðà ñîñåäíèõ ïî ñòîðîíå êëåòîê, ãäå ÷èñëà îòëè÷àþòñÿ íå ìåíüøå, ÷åì íà 5.

5. Íà äîñêå âûïèñàíî 100 ðàçëè÷íûõ ÷èñåë. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè íèõ ìîæíî âûáðàòü
ïÿòü ÷èñåë òàê, ÷òî èõ ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå íå áóäåò ðàâíî ñðåäíåìó àðèôìåòè÷åñêîìó
íèêàêèõ øåñòè èç âûïèñàííûõ ÷èñåë.

6. Ñîëäàòû âûñòðîåíû â äâå øåðåíãè ïî n ÷åëîâåê, òàê ÷òî êàæäûé ñîëäàò èç ïåðâîé
øåðåíãè íå âûøå ñòîÿùåãî çà íèì ñîëäàòà èç âòîðîé øåðåíãè. Â øåðåíãàõ ñîëäàò âûñòðî-
èëè ïî ðîñòó. Äîêàæèòå, ÷òî ïîñëå ýòîãî êàæäûé ñîëäàò èç ïåðâîé øåðåíãè òàêæå áóäåò
íå âûøå ñòîÿùåãî çà íèì ñîëäàòà èç âòîðîé øåðåíãè.

7. Ñåìü ãðèáíèêîâ ñîáðàëè âìåñòå 100 ãðèáîâ, ïðè÷¼ì íèêàêèå äâîå íå ñîáðàëè îäè-
íàêîâîãî ÷èñëà ãðèáîâ. Äîêàæèòå, ÷òî åñòü òðîå ãðèáíèêîâ, êîòîðûå ñîáðàëè âìåñòå íå
ìåíåå 50 ãðèáîâ.

8. Íà ïðÿìîé èìååòñÿ 2n + 1 îòðåçîê. Ëþáîé îòðåçîê ïåðåñåêàåòñÿ ïî êðàéíåé ìåðå ñ
n äðóãèìè. Äîêàæèòå, ÷òî ñóùåñòâóåò îòðåçîê, ïåðåñåêàþùèéñÿ ñî âñåìè îñòàëüíûìè.

Íåïðåðûâíàÿ îëèìïèàäà � 16.

1. Ìîæåò ëè äåñÿòè÷íàÿ çàïèñü ñòåïåíè äâîéêè îêàí÷èâàòüñÿ ÷åòûðüìÿ îäèíàêîâûìè
öèôðàìè?

2.Øàõìàòíàÿ äîñêà ðàçáèòà íà äâóêëåòî÷íûå ïðÿìîóãîëüíèêè-äîìèíî. Äîêàæèòå, ÷òî
íàéäåòñÿ ïàðà äîìèíî, îáðàçóþùàÿ êâàäðàò èç 4 êëåòîê.

3. Íà ñòîëå ñòîèò 9 ïóñòûõ êîðçèí. Êàæäóþ ìèíóòó Âàñÿ âûáèðàåò ëþáûå 5 èç íèõ
è êëàä¼ò â íèõ ïî ÿáëîêó. ×åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ âî âñåõ êîðçèíàõ îêàçàëîñü ðàçëè÷íîå
÷èñëî ÿáëîê. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî ÿáëîê ìîæåò áûòü âî âñåõ êîðçèíàõ â ñóììå â ýòîò
ìîìåíò?

4. Ïîëîñêà 1 × 10 ðàçáèòà íà åäèíè÷íûå êâàäðàòû. Â êâàäðàòû çàïèñûâàþò ÷èñëà
1, 2, . . . , 10. Ñíà÷àëà â îäèí êàêîé-íèáóäü êâàäðàò ïèøóò ÷èñëî 1, çàòåì ÷èñëî 2 çàïèñû-
âàþò â îäèí èç ñîñåäíèõ êâàäðàòîâ, çàòåì ÷èñëî 3 � â îäèí èç ñîñåäíèõ ñ óæå çàíÿòûìè è
ò.ä. (ïðîèçâîëüíûìè ÿâëÿþòñÿ âûáîð ïåðâîãî êâàäðàòà è âûáîð ñîñåäà íà êàæäîì øàãó).
Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ýòî ìîæíî ïðîäåëàòü?


